山东中医药大学文件
校教字〔2007〕83号

关于印发《山东中医药大学
实习经费管理办法》的通知

各有关学院：

     为了加强对实习经费的进一步管理，确保实习经费专款专用，经研究特对《山东中医药大学实习经费管理办法》进行了修订，现予印发，请认真执行。

                                       二〇〇七年十月二十日
	主题词： 实习  经费  管理办法  通知

	山东中医药大学校长办公室             2007年10月25日印发


山东中医药大学实习经费管理办法

为做好实习教学工作，充分调动带教教师的工作积极性，创造良好的实习环境，使实习经费做到专款专用，充分发挥对实习教学的促进作用，现结合我校前一阶段工作的实际情况，本着厉行节约的原则，对实习经费的使用做出如下规定。

一、经费预算

各学院（部）应在每年的10月份根据下年度的实习教学情况，将本部门实习经费预算报学校实习管理科，实习管理科汇总后统一安排下年度实习经费并用于实习教学，由学校统一管理使用。

二、经费的使用

（一）经费的使用范围及方法

1、实习费和兼职班主任费

学校依各实习基地实际接受实习学生的人数，按标准支付一定数额的实习费和兼职班主任费，用于实习基地带教教师与教学管理人员的劳务费、讲课费等项开支。各实习基地根据实际情况确定经费的具体管理使用办法。

学校实习管理科统计每学年各实习基地实习生人数，统一制作经费发放表，由学校计财处将实习费一次性拨发给各实习基地（实习基地应立即将财务发票寄回学校）；兼职班主任费将适时下发。
上述规定仅适用于校外的实习基地。

2、实习教学工作会议经费

会议主办单位于会议召开前做出预算，报校长办公会批准后统一使用，按学校财务有关规定据实报销。

3、实习学生交通费、行李托运费等

学生实习期间往返于学校与实习基地之间，可乘坐普通快车或长途汽车，不得乘坐豪华空调车。每生可凭车票办理三件行李托运（限50公斤）。在济南实习的学生（距离学校超过3公里以上者）发放一定数额的交通补贴(每生每月25元)。

学生野外采药的费用（交通费、补助费以及住宿费等）按照学校财务有关规定执行。

院部经费划拨每生按300元计算，院部经费划拨公式：院部交通经费=300元×实习人数

4、实习学生的实习补助费（含生活补助和夜班补助）

实习学生实习期间应按实际出勤天数给予补助。院部经费划拨是按每人每月22天计算（不含星期六、星期天），每年按十个月计算（不含两个月的考研假期，药学院除外）。在济南市实习是按每人每天补助0.6元计算，在外地实习是按每人每天补助1.2元计算，值夜班时是按每人每天0.7元计算，办理夜班补助时应出具实习基地的有校证明。院部经费划拨公式：院部实习补助经费=学生每天的补助×22×（实际实习时间－两个月）。

5、院部印刷材料费

院部印刷材料费=10元/生×实习学生数

6、院部巡视基地差旅费

院部有关人员巡视实习基地，其交通、住宿标准严格按照学校的财务有关规定执行。

院部巡视基地差旅费=10元/生×实习学生数

7、院部毕业考试费=18元/生×实习学生数

院部毕业考试管理费=6元/生×实习学生数（包括临床技能考试所在医院的考试管理费）

院部毕业论文评审费=10元/生×实习学生数

院部答辩费=20元/生×实习学生数

8、实习前理论考试费

院部实习前理论考试费=5元/生×实习学生数

9、各实习基地建设费

学校有计划地划拨一定数量的建设费，用于改善实习基地教学条件。学校有关部门对有发展潜力的实习基地进行考查，提出建设费使用意见；实习基地亦需向学校提出书面申请，做出建设费使用计划和项目，学校批准后按协议使用实习基地建设费。所建项目归学校所有，实习基地拥有使用权。

（二）实习生经费的使用程序

1、预借款

实习前实习学生可以实习队为单位，按规定在计财处预借实习交通费100—150元/人，以及生活补助费100元/人。两项借款待实习结束后一并返还学校。

2、报销

各实习队的票据证明等应由实习队长两人以上签字，辅导员审核，院（部）领导核准签字后，到学校计财处报销。

三、实习经费应专款专用。如发现弄虚作假、虚报冒领现象，要严肃追究责任，根据情节轻重，予以相应处理，并追回虚报数额的钱款。

四、本办法自发布之日起实施，以前实习经费管理办法同时废止，其他相关文件与本办法有所冲突者皆以本办法为准。

五、本办法由学校教务处负责解释。
